

# 传承与蜕变：广西巴马瑶族祝著文化的演进与新生

伍文霞, 石凤清, 杨昕瑶, 李瑜扬, 梁金鑫

广西外国语学院文学院, 广西 南宁

收稿日期: 2025年3月23日; 录用日期: 2025年5月15日; 发布日期: 2025年5月28日

---

## 摘要

本文聚焦广西巴马瑶族祝著文化, 深入探讨其起源、发展历程、文化内涵与象征, 分析当前发展现状与困境, 并提出针对性解决路径。祝著文化作为瑶族重要的文化标识, 历经千年传承, 在当代社会面临着诸多挑战。通过研究, 意在为祝著文化传承与创新发展输送理论养分, 促进民族文化的繁荣昌盛与多元共生, 提升民族凝聚力, 深化文化认同感。

---

## 关键词

巴马瑶族, 祝著文化, 文化传承, 创新发展

---

# Inheritance and Transformation: The Evolution and Rebirth of the Zhu Zhu Culture of the Yao Ethnic Group in Bama, Guangxi

Wenxia Wu, Fengqing Shi, Xinyao Yang, Yuyang Li, Jinxin Liang

School of Chinese Language and Literature, Guangxi University of Foreign Languages, Nanning Guangxi

Received: Mar. 23<sup>rd</sup>, 2025; accepted: May 15<sup>th</sup>, 2025; published: May 28<sup>th</sup>, 2025

---

## Abstract

This article focuses on the Zhu Zhu culture of the Yao ethnic group in Bama, Guangxi. It deeply explores its origin, development process, cultural connotations and symbols, analyzes the current development status and difficulties, and proposes targeted solutions. As an important cultural symbol

文章引用: 伍文霞, 石凤清, 杨昕瑶, 李瑜扬, 梁金鑫. 传承与蜕变: 广西巴马瑶族祝著文化的演进与新生[J]. 社会科学前沿, 2025, 14(5): 603-609. DOI: 10.12677/ass.2025.145432

of the Yao ethnic group, the Zhu Zhu culture has been passed down for thousands of years and faces numerous challenges in contemporary society. Through this research, it aims to provide theoretical nourishment for the inheritance and innovative development of the Zhu Zhu culture, promote the prosperity and diverse coexistence of ethnic cultures, enhance national cohesion, and deepen cultural identity.

## Keywords

Bama Yao Ethnic Group, Zhu Zhu Culture, Cultural Inheritance, Innovative Development

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

广西巴马不仅以其独特的自然风光和长寿文化闻名于世,还孕育了丰富多彩、独具魅力的瑶族文化。祝著文化是巴马瑶族传统文化的核心,承载着瑶族人民的历史记忆、价值观念和精神信仰,是当地人民的宝贵财富。在全球化和现代化的冲击下,祝著文化面临着传承与创新发展的严峻挑战。深入研究巴马瑶族祝著文化的演进历程,剖析其在当代社会所面临的困境并探寻切实可行的新生路径,对保护和弘扬瑶族传统文化、促进民族文化的多元发展、增强民族文化自信,牢固树立中华民族共同体意识意义非凡。从民俗学和人类学视角出发,这一研究有助于揭示祝著文化在瑶族社会中的深层意义与功能,为其传承与发展提供理论依据。

## 2. 巴马瑶族祝著文化的起源与发展

### 2.1. 起源传说

祝著节,又称“祖娘节”、“达努节”、“瑶年”或“廿九节”,每年农历五月二十九,布努瑶民众隆重庆祝,为瑶族创世女神密洛陀祝寿,意义重大。从人类学的祖先崇拜和自然崇拜理论来看,祝著节起源与瑶族的这两种崇拜紧密相关,蕴含着深厚的伦理孝道观念和对美好生活的向往。在红水河流域瑶族地区广泛流传的长篇史诗《密洛陀》中,生动讲述了创世始祖密洛陀将铜鼓和猫赐予三子鼓励其勤奋耕耘[1]。三子通过敲铜鼓驱赶鸟兽、放猫捕食地鼠,最终获得丰收,为报答母亲的养育之恩而为其祝寿的感人神话故事。瑶族民众深受其孝心的感动,同时也为答谢自然的馈赠,逐渐形成了设宴祈福、祝愿平安的传统习俗,历经岁月流转,逐渐发展成为如今规模宏大、热闹非凡的祝著节。除了这一主流传说,民间还有其他关于祝著节起源的说法。一说是为纪念始祖母“密洛陀”的生日,相传在远古时代,天地洪荒,两座神山对峙相望,相接时霹雳大作,山腰裂口,走出一女一男,即瑶族(布努)始祖母“密洛陀”和始祖父“布洛西”[1],“密洛陀”创造天地万物和子孙后代,后人为纪念她的伟大功德,在其生日时杀牲供祭、集聚宴饮,祝著节便源于此,关于其起源还有着多种说法,其一,相传是为了铭记瑶王蓝陆射落多余太阳、拯救瑶民的卓越功勋;其二,是为纪念民族英雄卡亨,他为引进谷种而英勇牺牲,这一天便是其忌日。尽管这些传说内容各异,但无一不深切地体现出瑶族人民对祖先的尊崇、对英雄的追思以及对美好生活的憧憬。它们共同构成了祝著文化丰富的起源内涵。

### 2.2. 历史发展脉络

祝著节的历史源远流长,其确切起源时间虽难以精确考证,但从相关史籍记载及民间传承的蛛丝马

迹中，仍可探寻到其发展的大致脉络[2]。在《桂海虞衡志》(范成大，宋代)、《岭外代答》(周去非，宋代)等史籍中，均有关于祝著节活动的记述，这表明祝著节在历史上早已存在，并在瑶族人民的生活中占据着重要地位。中华人民共和国成立前，祝著节的祭祖和宴饮活动规模宏大、仪式隆重，充分展现了瑶族人民对祖先的虔诚敬意和对节日的高度重视。在这一时期，祝著节不仅是家族内部祭祀祖先、传承家族文化的重要契机，也是整个瑶族社区加强联系、增进团结的盛大聚会。人们身着盛装，带着精心准备的祭品，齐聚一堂，共同参与庄重的祭祀仪式，随后共享丰盛的宴席，在欢乐祥和的氛围中交流情感、传承技艺、传递家族与民族的价值观。时代在变化，祝著节也不断演变。在现代社会，其内涵和形式都发生了一些显著变化。就一方面而言，祝著节在宗教信仰层面的色彩逐渐褪去。随着教育的普及和现代科学知识的传播，年轻一代瑶族人民的思想观念发生了较大转变，他们对传统神话和祭祀活动的认知与老一辈产生了差异，年轻人认为有迷信成分存在，因而不感兴趣。同时，由于瑶族居住环境的变化，如自然条件的恶化、生活用水和生产用水的短缺等，导致族群生活面临诸多困难，经济压力增大。在此情况下，旅游业的发展为瑶族地区带来了新的经济机遇，祝著节逐渐被视为一种吸引游客、获取经济收入的重要手段，祭祀活动部分沦为旅游表演，宗教仪式感与神圣性减弱。另一方面，祝著节的庆祝形式在现代化进程中逐渐多样化，融入了现代文化元素。为了适应时代发展的需求和吸引更多人的关注，在传统的祭祀、歌舞表演等活动基础上，增加了体育竞技、文艺晚会、民俗展示等多种形式的活动。例如，在现代的祝著节庆祝活动中，会举办铜鼓、服饰、山歌、体育竞技等文化元素齐聚一堂的盛会，还会邀请来自不同地区的瑶族同胞以及其他民族的代表共同参与，不仅丰富了节日的内涵，也促进了各民族之间的文化交流与融合。此外，在科技飞速发展、互联网全面普及的时代浪潮下，祝著节的传播途径迎来了前所未有的拓展。借助网络直播、社交媒体等多元化平台，祝著节的每一个精彩瞬间得以突破地域限制，以极快的速度传遍全国各地，甚至走向全球。这不仅让更多人有机会深入了解瑶族祝著文化的独特魅力，也极大地提升了祝著节的影响力与知名度。

### 3. 祝著文化的内涵与象征

#### 3.1. 文化内涵

祝著文化蕴含着极为丰富的内涵，它涵盖了瑶族人民的宗教信仰、伦理道德、生产生活智慧[3]等多个方面。从人类学的文化适应理论来看，祝著文化中蕴含的农耕经验是瑶族人民在长期与自然互动过程中适应环境的智慧结晶。瑶族人民在特定的地理环境中发展农业，通过祝著节祭祀自然神灵、祈求丰收等活动，表达对自然规律的尊重和顺应，这是他们在生产生活中逐渐形成的对自然环境的适应策略；例如，在祭祀仪式中，对风雨雷电等自然现象的敬畏，促使他们合理安排农事活动，以保障农业生产的顺利进行。这种文化适应不仅确保了生存，还塑造了独特的文化传统。从民俗学的民间信仰理论出发，对创世女神密洛陀的崇拜在祝著文化中占据核心地位。密洛陀被瑶族人民视为至高无上的存在，是民族的开山始祖，通过庄重的祭祀仪式，瑶族人民表达对密洛陀的感恩、崇敬与祈求，希望得到她的庇佑，实现风调雨顺、五谷丰登、人畜平安。这种民间信仰为瑶族人民提供了强大的精神寄托，在面对生活中的困难和不确定性时，给予他们心理上的慰藉和勇气。同时，围绕密洛陀崇拜形成的祭祀仪式、传说故事等，成为传承民族文化、凝聚民族情感的重要纽带，强化了瑶族人民的民族认同感和归属感。祝著节的核心是对创世女神密洛陀的崇拜和祭祀。在伦理道德方面，祝著节深刻体现了瑶族人民的孝道观念。传说中三儿子为母祝寿的故事成为祝著节的重要起源之一，这一故事所传达的孝道精神在瑶族社会中代代相传，成为瑶族人民遵循的重要道德准则。在祝著节期间，晚辈们会向长辈表达深深的敬意和祝福，通过各种方式展现对长辈的关爱和孝顺，传承孝道文化利于维系家庭和谐，推动社会发展。同时，祝著节期间的各种传统技艺展示，如刺绣、编织、制作传统美食等，也是瑶族人民生产生活智慧的生动体现，

这些技艺不仅满足了日常生活的需求，还具有独特的艺术价值，成为瑶族文化的重要组成部分。

### 3.2. 象征意义

依据人类学的象征符号理论，铜鼓和服饰作为祝著文化的典型象征，具有丰富的文化意义。铜鼓上的太阳纹源于瑶族对太阳的信仰，太阳被视为老祖母密洛陀的化身，它象征着光明、温暖、力量和丰收。在祝著节活动中，铜鼓的敲击声不仅营造出热烈的节日氛围，更传递着瑶族人民对美好生活的向往以及对祖先和神灵的崇敬。这一象征符号在瑶族社会中代代相传，承载着民族的历史记忆和文化传承。从民俗学的服饰文化理论角度分析，瑶族服饰不仅是日常生活的穿着，更是身份、年龄和婚姻状况的标识。服饰上的色彩、图案和制作工艺都蕴含着深厚的文化寓意。例如，红色在瑶族服饰中的特殊意义，既体现了对子孙的训诫，也象征着瑶族人民坚韧不拔的民族精神和对历史的铭记，这种服饰文化反映了瑶族社会的结构和秩序，同时也是民族审美和艺术创造力的体现。此外，瑶族服饰的制作工艺精湛，一针一线皆凝聚着瑶族人民的智慧与心血；其精美的刺绣、独特的编织技法等都展示了瑶族人民高超的艺术创造力，成为瑶族文化传承的重要载体。

### 3.3. 社会功能

运用人类学的社会整合理论，祝著节在瑶族社会中发挥着重要的整合作用。在节日期间，人们通过共同参与祭祀、歌舞表演、体育竞技等活动，加强了家族、社区成员之间的联系和互动。不同年龄、性别、身份的人聚集在一起，分享欢乐，传承文化，增强了民族的凝聚力和向心力。这种社会整合有助于维护瑶族社会的稳定和团结，促进社会的和谐发展。从民俗学的文化传承理论来看，祝著文化是瑶族传统文化传承的重要载体。祝著节的各种活动，如传统技艺展示、传说故事讲述等，为年轻一代提供了学习和了解民族文化的机会。通过口传心授、亲身实践，年轻一代逐渐掌握传统技艺，接受民族文化的熏陶，使瑶族文化得以代代相传。同时，祝著文化在传承过程中也不断适应社会发展，融入新的元素，保持其活力和生命力。

## 4. 巴马瑶族祝著文化的发展现状与困境

### 4.1. 发展现状

近年来，国家高度重视非遗保护，巴马瑶族自治县地方政府积极推动，瑶族祝著文化传承发展成果显著。2007年，瑶族祝著节入选广西首批自治区级非遗名录，2021年5月成功列入第五批国家级非遗名录，为其保护传承提供了有力的政策支持与法律保障。本文利用文献调查法以及实地考察法考察得知巴马瑶族自治县积极举办各类祝著节庆祝活动，以弘扬瑶族传统文化，促进各民族之间的交流与融合。通过查找大量资料分析得出，例如，2023年瑶族祝著节庆祝活动在巴马寿乡文化广场精彩开幕，活动期间举办开幕式、特色产品展销一条街、民族发展座谈会、“传承非遗之美 彰显瑶乡魅力”文艺晚会以及打铜鼓、唱山歌、笑酒、斗鸟、射弩、打陀螺等民俗趣味体育活动<sup>[4]</sup>。2024年7月2日至4日，巴马成功举办了以“传承祝著非遗之美，促进各族互嵌共荣”为主题的瑶族祝著节庆祝活动。此次活动内容丰富多样，包括开幕式暨非遗展演、“央美祝著·幸福瑶乡”<sup>[5]</sup>文艺晚会以及东山乡民俗活动等。据调查可知，在开幕式上，瑶族同胞身着色彩斑斓的民族服饰。通过祈福仪式、民俗展示、非遗项目传承人展演、绝技表演以及具有瑶族特色曲调的舞蹈、音乐、歌谣等形式，向世人展示了原汁原味的节日民俗和优秀传统文化，现场气氛热烈非凡。文艺晚会上，来自全国9个<sup>[5]</sup>瑶族自治县的地方特色非遗优秀节目纷纷亮相，将瑶族的风情万种与现代艺术完美融合，为观众带来了一场绚丽多彩的文化盛宴。东山乡作为瑶族传统文化保存较为完好的地区，在祝著节期间举办了具有浓郁民族特色的活动，如传统的皮鼓舞、陀

番、祭拜“密洛陀”、赐福、瑶歌连唱、补粮等仪式，大量游客与当地群众参与其中，得以深切领略瑶族祝著文化的独特魅力。这些活动不仅丰富了当地群众的文化生活，也提升了祝著文化的知名度和影响力，为其传承与发展创造了良好的社会氛围。此外，团队深入挖掘其现状调查得知巴马瑶族自治县还注重祝著文化传承人才的培养，他们会通过举办各类培训班、师徒结对等方式，鼓励年轻人学习和传承瑶族传统技艺，如铜鼓制作、瑶族刺绣、瑶族歌舞等。当下，全县培养出一批非遗传承人，有力引领祝著文化传承发展。例如，东山乡通过“青蓝对接”、师徒结对、展示馆里学非遗等形式，培养了18名非遗传承人，东山民俗表演队也先后到县内外演出交流10余场次[6]，有效地传播了瑶族祝著文化。同时，巴马瑶族自治县积极推动祝著文化与旅游产业的融合发展。依托巴马独特的自然风光和丰富的民族文化资源，开发了一系列与祝著文化相关的旅游产品和线路，如参观祝著节文化展示馆、体验瑶族传统生活方式、观看祝著节民俗表演等。这些旅游项目吸引大批游客体验，既推动当地旅游业发展，又为祝著文化传承发展注入活力。例如，巴马的一些瑶族聚居村落通过发展乡村旅游，将祝著文化元素融入到旅游活动中，让游客在欣赏美景的同时，深入了解瑶族的历史文化和风俗习惯，实现了文化与经济的相互促进、共同发展。

## 4.2. 面临困境

尽管瑶族祝著文化在传承与发展方面取得了一定进展，但在当代社会的快速发展进程中，仍然面临着诸多严峻的挑战和困境。在实地考察巴马祝著文化的过程中，选取不同年龄、性别、职业和社会角色的瑶族群体作为访谈对象，经过深入访问可知，在当地，从传承主体来看，年轻一代对祝著文化的认同感和参与度较低，传承人才出现断层现象；因为现代教育的普及和社会经济的发展，年轻一代瑶族人民更多地接受了现代文化和价值观的影响，他们对传统的祝著文化缺乏深入了解和兴趣。在当地，许多年轻人外出打工、求学，离开了家乡，远离了祝著文化的传承环境，导致祝著文化在年轻一代中的传承面临巨大困难。此外，通过走访当地很多家庭中，祝著文化传承的方式较为传统，有些家庭只有老人在家，传承的方式主要依靠口传心授和亲身实践，在互联网发达的时代，传统的传承方式效率极低，受到外界干扰因素多且复杂，难以满足当代社会对文化传承发展的需求。

此外，为更深入了解当地祝著文化的传承发展困境，对其设置相关问卷引导当地人填写祝著节当天的基本情况，例如在祝著节当天参与庆祝活动，祭祀仪式的流程、参与者的服饰和动作规范、仪式中的象征物品；传统歌舞表演的形式、内容和观众反应等，从而获取一手资料得出在当地过的祝著节也算是热闹，然而随着大量外来文化的涌入，如流行文化、网络文化等，祝著文化的举办过程中并没有从前那般热热闹闹，在了解祝著节基本情况时可以得知传统技艺和文化内涵并没有得到有效的记录和整理，不能完整地保护传承发展该文化，访问结果显示当地人意识比较淡薄，相关部门也没有采取相应的措施，没能充分发挥保护和传承的带头作用。

在实地调查过程中，不难发现巴马瑶族自治县经济相对落后，因此在祝著节筹备和举办期间，政府的投入资金供给不足，基础设施得不到相应的完善，一些文化活动无法正常开展，政府对于祝著文化也没有制定系统的传承保护机制，传承保护发展工作做得不够合理不够充分，进一步限制了祝著文化的可持续发展。

## 5. 巴马瑶族祝著文化传承与发展的解决路径

### 5.1. 加强文化教育与传承人才培养

#### 5.1.1. 融入学校教育体系

在当地，巴马瑶族自治县教育部门应该重视瑶族祝著文化的传承与发展，可以联合文化专家、非遗

传承人，编写系统的瑶族文化校本教材，教材内容涵盖祝著文化的起源、传说、历史发展、文化内涵、传统习俗和技艺等方面，分年级设置教学内容，如小学低年级通过故事、图片介绍祝著节，高年级则深入学习文化内涵和技艺制作。另外，可以隆重邀请当地的非遗传承人和文化专家定期到学校举办讲座和开展实践活动，让学生亲身感受祝著文化的魅力。例如，每月组织学生举办一次瑶族刺绣讲座，每学期组织一次祝著节祭祀仪式模拟活动，让学生亲身体验，进一步增强学生对祝著文化的感性认识和实践能力。在学校的校园文化建设中融入祝著文化元素，如设置瑶族文化展示长廊、展示瑶族服饰、手工艺品、举办瑶族文化主题展览、开展瑶族文化知识竞赛等，打造浓厚瑶族文化环境，助力学生潜移默化接受祝著文化滋养。

### 5.1.2. 开展社会培训与传承活动

针对社会大众，特别是对祝著文化感兴趣的年轻人，开展各类社会培训活动。由政府文化部门、非遗保护机构或相关社会组织牵头，定期举办瑶族传统技艺培训班，如每季度举办一期瑶族刺绣培训班、半年举办一期瑶族歌舞培训班。培训班面向社会公开招生，优先考虑对祝著文化有浓厚兴趣的年轻人。邀请资深非遗传承人担任授课老师，采用理论讲解与实践操作相结合的教学方式，确保学员能够掌握传统技艺。同时，政府制定相关政策，鼓励民间自发成立瑶族文化研究社团。对符合条件的社团给予一定的资金扶持，如每年提供相应的活动经费，用于社团开展文化研究、传承活动。支持民间举办祝著文化艺术节，政府在场地、宣传等方面给予协助，提升活动的影响力和参与度，促进祝著文化在民间的传承与发展。

## 5.2. 创新文化表现形式与传播渠道

### 5.2.1. 结合现代艺术形式创新表现

盛情邀请专业的舞蹈编导和音乐制作人，深入巴马瑶族地区采风，了解瑶族传统舞蹈和音乐的特点，以祝著文化为主题，融合现代舞蹈元素，创作新的舞蹈作品，如在舞蹈动作中加入现代流行的街舞元素，使舞蹈更具时尚感和观赏性；运用现代音乐制作技术，为瑶族传统歌谣重新编曲，加入电子音乐、摇滚等元素，打造出既保留民族特色又符合当代审美的音乐作品。利用巴马当地的自然景观和民俗文化资源，打造大型实景舞台演出。例如，在巴马寿乡文化广场举办祝著节主题文艺演出，运用灯光、音效、特效等现代舞台技术，将祝著文化的故事以更加生动、震撼的方式呈现给观众。演出中设置互动环节，邀请观众参与瑶族传统舞蹈和游戏，增强观众的体验感。

### 5.2.2. 利用新媒体平台拓展传播渠道

巴马瑶族自治县成立专门的祝著文化宣传小组，负责运营瑶族祝著文化官方网站和社交媒体账号，网站和账号定期更新祝著文化的相关信息，如每天发布一篇祝著文化的故事、每周上传一段祝著节活动的视频。运用图文、视频、直播等多种形式，全方位展示祝著文化的独特魅力，吸引更多的关注和互动，制作一系列关于祝著节习俗、传统技艺、民族风情的短视频，突出趣味性和吸引力；利用抖音、快手等短视频平台，每天发布短视频，通过热门话题、合作推广等方式，提高视频的曝光率和传播范围。在祝著节期间，开展网络直播活动，邀请知名主播参与，对祝著节的庆祝活动、祭祀仪式、文艺表演等进行全程直播，让无法亲临现场的观众也能感受节日的氛围。

## 6. 结语

广西巴马瑶族祝著文化，作为瑶族人民千年智慧与情感的结晶，在漫长的历史演进中经历了传承与蜕变。从其古老神秘的起源传说，到在历史长河中不断发展变迁，祝著文化始终紧密地与瑶族人民的生活、信仰和价值观相融合，具有独特的文化内涵与象征意义。在当下，尽管祝著文化面临着来自现代生

活方式、外来文化冲击、传承人才断层以及资金和保护机制不足等多方面的严峻挑战，好在国家非遗保護政策推动，地方政府与社会各界协同努力，祝著文化传承发展已初有成果。各类祝著节庆祝活动的成功举办、传承人才的培养以及文化与旅游产业的融合发展，都为祝著文化的延续与新生带来了希望。随着国家对非物质文化遗产保护的重视，以及新媒体技术的广泛应用，祝著文化有望在未来实现更广泛的传播和更深层次的传承。

## 参考文献

- [1] 蓝怀昌,蒙冠雄.密洛陀文化[M].南宁:广西人民出版社,2009: 23-35.
- [2] 覃彩銮.广西瑶族社会历史调查[M].南宁:广西民族出版社,2009: 78-92.
- [3] 范宏贵.瑶族文化史[M].成都:四川民族出版社,2002: 89-102.
- [4] 广西巴马:欢度“祝著节”传承瑶族民俗文化[EB/OL].网易新闻.  
<https://m.163.com/dy/article/I9S3980I0530QRMB.html>, 2023-07-17.
- [5] 吴源豪,黄峰,黄大锋.祝著节|巴马积极传承瑶族民俗文化[EB/OL].  
<http://hc.gxnews.com.cn/staticpages/20240704/newgx66858a55-21560271.shtml>, 2024-07-04.
- [6] 广西巴马东山乡:党建 + 非遗模式 共筑瑶乡共有精神家园[EB/OL].中国新闻网.  
<https://www.gx.chinanews.com.cn/gxgd/2024-05-24/detail-ihearnhw7605479.shtml>, 2024-05-24.